

●张 靖

## 天堂,图书馆的模样

——读博尔赫斯《巴别图书馆》

**摘要** 博尔赫斯,阿根廷著名诗人,作家,曾在公共图书馆工作并任职阿根廷国家图书馆馆长。图书馆,作为实体或者作为喻体,经常出现在他的作品中。以图书馆为主题的,主要有小说《巴别图书馆》和诗歌《关于天赐的诗》。论文以图书馆为支点,从题目、情节、哲学蕴意等方面对《巴别图书馆》加以解读;并依据《关于天赐的诗》,阐述博尔赫斯的图书馆世界。参考文献30。

**关键词** 博尔赫斯 《巴别图书馆》 《关于天赐的诗》

**分类号** G252.1

**ABSTRACT** Jorge Luis Borges, Argentine poet and writer, used to be the director of the National Library of Argentina. The term "library" often appears in his works. His major library-related works include the fiction *The library of Babel* and the *Poem of the gifts*. In this article, the author interprets *The library of Babel* and analyzes Jorge Luis Borges' world of library according to his *Poem of the gifts*. 30 refs.

**KEY WORDS** Jorge Luis Borges. *The library of Babel.* *Poem of the gifts.*

**CLASS NUMBER** G252.1

初读博尔赫斯的小说《巴别图书馆》,第一感觉是不懂。切入点。

再读,顺着文本,尝试着逐句分析逐字描绘,便陷入了博尔赫斯现实与梦幻无界交织、时间与空间无形消解的神奇世界。在那个世界里,希望知道一个故事梗概的被动的阅读只能以混乱告终。“我的小说,在一种意义上,是在我之外的。我梦想它们,塑造它们,记下它们;之后,一旦被散发而进入了世界,它们就属于别人了。”<sup>[1]</sup>博尔赫斯曾经这样说过。而事实上也确实如此。有一百个读者,也许就有一百个博尔赫斯。每个人都有“误读”博尔赫斯的权利。无论是诗歌、随笔还是小说(当然,文体疆界在博尔赫斯这里已经失去了原有的意义),博尔赫斯的作品都具有词句简练、形容偏少、典故及比喻极多的特点<sup>[2]</sup>。而比喻产生的能指与所指之间的语词张力,必然带来作品语词的意义漂浮以及象征的多重隐晦,为“误读”提供了发挥想象的空间。而这一空间,在博尔赫斯匪夷所思的比喻运用技巧下,被淋漓尽致地无限扩大。“博尔赫斯既然布下对他作品欣赏的疑阵,那就已经确定了解读他作品的潜在困难,这是一种无可如何的宿命基调。但我们正是在疑阵中获得了现代意义上广阔的‘误读’自由,我们把弄清博尔赫斯的作品意义变成漫长而‘自由’的阅读。”<sup>[3]</sup>有些人从文学角度,有些人从哲学角度“误读”博尔赫斯,各有各的领悟,各有各的感动,各有各的执著,同时也各取所需。既如此,从图书馆学角度对博尔赫斯进行又一次的“误读”,又有何妨?《巴别图书馆》也许是“误读”最佳的

### 1 博尔赫斯的图书馆生涯:读者、公共图书馆馆员、国家图书馆馆长

博尔赫斯(Jorge Luis Borges),是一个在世界文学殿堂上极为响亮的名字,是一个经过时间无情的汰洗后保留在世界文学史上浓墨重彩的一笔。“在世界文化艺术的百花园中,阿根廷人以拥有两支璀璨的艺术之花而感到自豪。一支是风靡全球的探戈;另一支就是豪尔赫·路易斯·博尔赫斯的文学作品。”<sup>[4]</sup>对于这样一个人物,他的一生已经在不计其数的作品目录、获奖记录、名言事迹甚至文学传记中或局部或全部反复且细致地呈现在读者面前,在此没有赘述的必要。但既然是要进行图书馆学的“误读”,博尔赫斯与图书馆的渊源却不能不提。

1899年8月24日,博尔赫斯出生于阿根廷布宜诺斯艾利斯一个有古老英国和阿根廷血统的律师家庭。在祖母和父亲的影响下,博尔赫斯从小就学习英语,并通过英语接触了大量的欧美文学名著<sup>[5]</sup>。童年时期的文学启蒙,对他后来的文学成就无疑起了相当重要的作用。回忆起这段时光,博尔赫斯曾坦率地说:“倘若有人问我一生中的主要东西是什么,我会回答说是我父亲的藏书室。至今它仿佛还历历在目:在一个很大很大的房间里,立着一个安有玻璃的书柜,书柜里摆着好几千本书。”<sup>[6]</sup>第一次世界大战期间,博尔赫斯

全家前往欧洲。刚在日内瓦定居下来,博尔赫斯就成了日内瓦市立图书馆和法国流动图书馆的忠实读者<sup>[7]</sup>。战后,博尔赫斯随全家遍游西欧各国,对文学的了解不断加深,文学天赋之光亦不时闪现。从童年到少年再到青年,不同时期的博尔赫斯享受着阅读带给他的无限快乐和精神财富,以至于后来他常说,自己首先是读者,其次是诗人,最后才是作家<sup>[8]</sup>。

1921年,22岁的博尔赫斯回到布宜诺斯艾利斯,此后10年,他发表了大量散文和诗歌。1930年后,博尔赫斯把创作的方向从诗歌转向小说。此时,博尔赫斯在当地已经成为名人,但他所从事的许多文学活动,仍没能保证使他获得固定的收入,他还要依靠父亲有限的退休金生活。为了摆脱这一尴尬的处境,1937年,博尔赫斯通过朋友在市立米格尔·卡内图书馆谋得一份差事,成为该馆的第一助理馆员<sup>[9]</sup>。写作对于博尔赫斯,与其说是工作,不如说是生命的方式;图书馆员才是博尔赫斯第一份正式的工作。这一工作持续了9年,直到1946年庇隆独裁执政,博尔赫斯因在反对庇隆的宣言上签字,被解除馆员职务。当然,那不是一段愉快的工作经历。“在图书馆,我们的工作不多。我们共有50来个职员,其实只消15个人就足够了。跟我一起工作的就有15或20人,负责图书分类和编目。……我在图书馆好歹干了9年,干得很不痛快。……具有讽刺意味的是,那时我已经是有个有名的作家,只是图书馆的人还不知道。……图书馆的那点活儿,上班一小时就干完了。然后我躲进地下室,把其余的5小时全用在读书或写作上。”<sup>[10]</sup>图书馆外越来越大的名气和图书馆内枯燥的工作之间的强烈反差,使得阅读书籍、并且易于接触书籍都没能削减职位低下给博尔赫斯带来的痛苦,却意外地为博尔赫斯提供了丰富的文学素材和写作激情,“我的那篇卡夫卡式的小说《巴别图书馆》是作为那个市图书馆的梦魇似的再现或热情的赞美而构思的。”<sup>[11]</sup>

毕业后,博尔赫斯走上了文学演讲之路。在对博尔赫斯来说是痛苦与耻辱的庇隆执政的10年里(1946~1955),他作为作家的声望随着作品的不断发表而不断提高。

1955年,博尔赫斯对庇隆的反抗得到新的军政府的公开表彰,他被任命为阿根廷国立图书馆馆长。在官方任命正式下达前几天,“我曾和母亲去看那座图书馆大楼。但是出于纯粹的迷信,我没有进去。我心想:‘在得到这个职位之前决不能进去。’”<sup>[12]</sup>对于国立图书馆馆长这一职位,博尔赫斯从一开始就视之为神圣的上帝的恩赐。虽然上帝同时也“赐予”了他黑夜,正如《关于天赐的诗》中所描写的一样。多年后,博尔赫斯回忆道:“我一生受到过许许多多不相称的荣誉,但是有一个我却特别喜欢:国立图书馆馆长。”<sup>[13]</sup>直到1972年退休,博尔赫斯做了18年的阿根廷国家图书馆馆长。

从读者,到公共图书馆馆员,再到国家图书馆馆长,以书籍为精神食粮、以文学创作作为生活方式的博尔赫斯,一生与图书馆结下了深厚的情缘。现实生活中,博尔赫斯终身从事图书馆工作,图书馆员是他唯一的正式职业;文学创作上,图书馆和迷宫、镜子、老虎、梦一样,是他用以表述对世界抽象理解的具体形象。博尔赫斯的图书馆生涯,是对其作品进行图书馆学“误读”的现实基础。

## 2 博尔赫斯的图书馆作品:《巴别图书馆》与《关于天赐的诗》

对于中国图书馆界来说,博尔赫斯的作品也许比博尔赫斯本人被更多的人知道,“天堂应该是图书馆的模样”,美丽的诗句给了人们太多的感动和无限的想象。

图书馆,作为实体或者作为喻体,经常出现在博尔赫斯的作品中。而以图书馆为主题的,主要有小说《巴别图书馆》和诗歌《关于天赐的诗》。原作以西班牙文撰写,而博尔赫斯曾与迪·乔瓦尼合作将部分诗歌作品翻译成英语,其中包括《关于天赐的诗》。

《巴别图书馆》的中文版本常见的有王永年译本、王央乐译本和徐雪英译本3种。王永年译本,题目译作《通天塔图书馆》,见于近年来浙江文艺出版社新出的全集、文集中;王央乐译本多见于较早出版的各种文集、选集中;徐雪英译本则在互联网上广泛流传。此外,作品的题目有《巴别塔图书馆》、《巴比伦图书馆》等其他译法,但多为在作者传记或文学评论中引用,少见有以这些译法为题的完整译文。可能是因为作品本身因博尔赫斯“故布疑阵”而产生的多义性或不确定性以及语言转换过程中必然的失真,“误读”加“误译”使得三家译本出入较大。

《关于天赐的诗》的中文版本常见的有王永年译本和陈东飚译本两种,后者译自原作英译版,题目译作《天赋之诗》;两者分别为不同的文集、选集所采用。此外,作品的题目有《馈赠之诗》等其他译法,多为片断译文,少见完整译文。王永年译本《关于天赐的诗》中,“天堂”的那一段文字表述如下:

我心里一直都在暗暗设想  
天堂应该是图书馆的模样,  
我昏昏然缓缓将空幽勘察,  
凭借着那迟疑不定的手杖<sup>[14]</sup>。

同样一段文字,在陈东飚译本《天赋之诗》中则表述成:

在我的黑暗里,那虚浮的冥色  
我用一把迟疑的手杖慢慢摸索,  
我,总是在想像着天堂  
是一座图书馆的类型<sup>[15]</sup>。

与文学评论无关,纯粹出于图书馆人对那句诗的特殊情

结，下文“误读”中，《关于天赐的诗》采用王永年译本。出于统一性，《巴别图书馆》小说译文亦采用王永年译本，但考虑到译题《巴别图书馆》比《通天塔图书馆》更能反映作品本身所要表达的思想和情感，故文章统一使用译题《巴别图书馆》。

### 3 《巴别图书馆》的图书馆学“误读”

“由于博尔赫斯创造了非同凡响的小说，使得言说他小说的人都变成了典型的盲人摸象。”<sup>[16]</sup>即使是在阅读的过程中，“读了他作品的后半部分，就像涉过忘川一样，搞忘了他作品的前半部分，反之亦然，的确让人有见而生畏之感。”<sup>[17]</sup>事实正是如此，任何的复述企图都是不切实际的。甚至想要从中将传统文学教材所谓的小说三要素提取出来也是勉为其难的：人物——包括“我”在内的全人类；环境——由无限个六角形回廊组成的，以任何六角形为中心，圆周远不可及，周而复始，齐全收集所有书籍的球体图书馆（或称宇宙）；情节——人类自开天辟地以来漫长且痛苦的在图书馆里寻找“有序”的无尽旅程。

在进行“误读”之前，有必要诚实地交待《巴别图书馆》这篇小说的写作背景。《巴别图书馆》最初收入发表于1941年的小说集《小径分岔的花园》（又译《交叉小径的花园》），后收于1944年的《虚构集》（又译《杜撰集》），博尔赫斯是在米格尔·卡内图书馆工作时完成这一作品的。如前所述，对博尔赫斯来说，在那个公共图书馆工作的9年不是一段愉快的经历。故事处处暗示着真实书架的数量或形状：书脊上印着“并不表示或预示书本的内容”的神秘字母，暗示藏书的分类号；一种绝望、无聊和恐惧的总体感觉尖锐地反映米格尔·卡内图书馆的气氛<sup>[18]</sup>。写作的背景也只能从一个方面反映作品的内容和思想，“我的小说，……一旦被散发而进入了世界，它们就属于别人了。”<sup>[19]</sup>不管怎么样的“误读”，应该都是在博尔赫斯预料之中的吧。这是“误读者”为“误读”找的借口，博尔赫斯在这种时刻，通常都会回应对方挂在嘴角、似有非有、狡黠而大度的微笑吧。

#### 3.1 巴别：能通天的图书馆

小说的题目源于一个意义深长的典故。根据犹太人的《圣经·旧约》记载，洪水大劫之后，人越来越多，开始向东迁移，在示拿地（古巴比伦附近）的一片平原上定居下来。那时天下的人都讲一样的语言。他们彼此商量说：“来吧，我们要建造一座城，和一座塔，塔顶通天，为要传扬我们的名，免得我们分散在全地上。”由于大家语言相通，同心协力，城和塔很快就要建成。然而此举惊动了上帝，上帝深为人类的虚荣和傲慢而震怒，不能容忍人类冒犯他的尊严，决定惩罚这些狂妄的人们。于是他悄悄地离开天国来到人间，变乱了人类的语言，使他们分散在各处，那座塔于是半途

而废了。在希伯来语中，“巴别”是“变乱”的意思，于是那座塔就称作“巴别塔”。也有人将“变乱”一词解释为“巴比伦”，称那座城叫“巴比伦城”，称那座塔叫“巴比伦塔”。而在巴比伦语中，“巴别”或“巴比伦”都是“神之门”的意思<sup>[20]</sup>。

“巴别图书馆”这一小说的题目，因“巴别”一词而具有了四层涵义。“通天塔”图书馆，意指图书馆存在的原本目的，亦指通过图书馆可以上穷碧落下抵黄泉的无限功能；“变乱”图书馆，意指图书馆的无序，正因为无序，才有了对有序的寻找和追求；“神之门”图书馆，意指图书馆的神圣，同时亦再次呈现图书馆存在的目的和功能；巴别塔是人类祖先为了同类不至于“分散在全地上”而建造的指引方向的标志性建筑，巴别塔在上帝的干预下倒塌了，而图书馆却“只能是一位神的作品”<sup>[21]</sup>，倒塌的巴别塔以图书馆的方式得以重建，人类从此可以在图书馆获得指引确认方向。

这也是论文坚持采用《巴别图书馆》这一译题的理由。

#### 3.2 宇宙：图书馆无限膨胀

小说开篇首句便说：“宇宙（别人管它叫图书馆）由许多六角形的回廊组成，……”。小说末了又说：“假如一个永恒的旅人从任何方向穿过去，几世纪后他将发现同样的书籍会以同样的无序进行重复（重复后便成了有序：宇宙秩序）。”“宇宙”与“图书馆”在小说中是同一事物，或者说博尔赫斯用“图书馆”来比喻“宇宙”。博尔赫斯这样一个睿智而博学之人，是不屑于在他作品中仅以研究和解剖世界万物为出发和归宿的；探索心灵世界、人生、宇宙，从而建立博尔赫斯的精神王国，才与他与生俱来又经生活不断历练而日趋敏感的文学触觉和沧桑过后置身事外的高度洞察力以及玩味人生的意趣相匹配。“大作家注定要完成探讨命运的使命，调侃也好，悲悯也好，其心中自有承载。”

这样说来，“图书馆”自然不是《巴别图书馆》小说的主题。然而要探索人生和宇宙那样形而上学的抽象概念，若非通过描述一种可以比拟的具体之物并将思想蕴涵其中，便只能是以抽象的语言去抽象地表达抽象的意念；而后一种方式，既不是小说这一体裁所适合的，也不是热衷于通过反讽和戏拟并能够驾轻就熟地将这些文学技巧运用得优雅从容却又直抵读者心灵深处的博尔赫斯所愿意采用的。回顾博尔赫斯的一生，图书馆在其间扮演了不可或缺的角色，而图书馆所具有一些特征在某些意义上与宇宙极为相似，博尔赫斯深解其味。既是现实生活中最为熟悉的事物，又与精神生活中的一些思考有共通之处，图书馆自然成为博尔赫斯作品中不时出现的概念，图书馆以及图书馆收集的书籍成为博尔赫斯自创的“混杂而庞大，……对现实与幻想一望无垠的，就连隐形边疆都不保留的”<sup>[22]</sup>精神王国中的组成部分。

在《巴别图书馆》中，图书馆由数目不能确定的，也许是

无限的,六角形回廊组成,每个六角形没有摆放书架的两边各自是一个小门厅,通向另一个一模一样的六角形,空间被横向的无限伸延;而小门厅边上的螺旋形楼梯又将空间纵向的无限拉长。图书馆无限膨胀的结果必然是充溢宇宙或者变成宇宙本身,用抽象的概念(宇宙)来概括具体的事物(无限多个图书馆),“有穷”的概念绕过了“无穷”的具体<sup>[23]</sup>,小说的哲学意味通过对图书馆和宇宙的哲学思考和哲学替换得以体现。

### 3.3 二十五个书写符号:图书馆无形消解

“每个六角形的每一面墙有五个书架;每个书架有三十二册大小一律的书;每本书有四百一十页;每面四十行;每行八十来个黑色的字母。……书写符号的数目是二十五。……所有的书籍不论怎么千变万化,都由同样的因素组成:即空格、句号、逗号和二十二个字母。”<sup>[24]</sup>人类在经过了痛苦的思索之后,得出了这样的结论。从宇宙到图书馆再到书籍,最终被抽象成为二十五个书写符号。

图书馆在被抽象地无限膨胀的同时,又被抽象地无形消解了。据此,博尔赫斯对“形式”的哲学思考得到大胆的展示。“稍加思考,我们就会知道,将一件事物‘定于此’才合理呈现出它意义的事物,向它的两种极端形式发展开去,不言而喻,最终导致该事物的消亡与解体。”<sup>[25]</sup>在一定意义上承载着宇宙历史与人类思想的图书馆,命中注定的被赋予了承载之物——历史与思想——所具有的既抽象却又真实可触的看似矛盾的特性,这一特性,使得图书馆成为博尔赫斯言说其哲学理念最为恰切的喻体。

### 3.4 所有的书籍:源自亚历山大时代的原始梦想

小说中,一个聪明的图书馆员根据一些不容置疑的前提推断说“图书馆包罗万象,书架里包括了二十几个书写符号所有可能的组合(数目虽然极大,却不是无限的),或者是所有文字可能表现的一切。”<sup>[26]</sup>这不能不让图书馆人联想到耳熟能详的2200多年前的亚历山大图书馆。据说当初建亚历山大图书馆唯一的目的就是收集全世界的书,实现世界知识总汇的梦想。

小说中的时间被定位在“五百年前”(当然,时间在博尔赫斯作品中是没有意义的),无论是2200多年前,还是“五百年前”,抑或是现在,收集齐全所有的书籍始终是图书馆无法实现却又执著坚守进而推动前进脚步的美好梦想。这种奇妙的心理被博尔赫斯一语道破:“当人们听说图书馆已经收集齐全所有的书籍时,首先得到的是一种奇特的幸福感。人们都觉得自己是一座完整无缺的秘密宝库的主人。任何个人或世界的问题都可以在某个六角形里找到有说服力的答案。”<sup>[27]</sup>人类贪婪的(中性词)本性决定了追求一切“齐全”事物的原始欲望,图书馆的原始梦想终于寻根溯源到了原罪。

### 3.5 无序重复出现:有序的希望

正如上文里勉为其难的给《巴别图书馆》提取的小说三要素所述,小说描述了人类自开天辟地以来漫长且痛苦的在图书馆里寻找“有序”的无尽旅程。本来篇幅极为有限的小说却用浓重的笔墨反复地渲染了图书馆的“无序”状态。“我父亲在一九五四区的一个六角形里看到的一本从第一行到最后一行全是 MCV 三个字母翻来覆去的重复。另一本(在该区中查阅频率很高)简直是一座字母的迷宫,……有人暗示说,每个字母可能牵连后面的字母,第七十一页第三行的 MCV 不可能和另一页另一位置的 MCV 具有相同的意义,……不敬神的人断言,图书馆里胡言乱语是正常的,而合乎情理的东西(甚至决不能单纯的连贯性)几乎是奇迹般的例外。”<sup>[28]</sup>这些描述不仅是无序,简直是混乱——“变乱”的结果。

在传统的图书馆学教材中,不缺少诸如“有序化”等用于表述图书馆功能的词汇。而图书馆工作的价值也确实在很大程度上体现于此,虽然由此还可以引申出许多更能使人振奋的、更为举足轻重的、更为深远的意义。

小说中,人类在图书馆里对“有序”的寻找曾经转化为查找一本被认为是“所有书籍的总和”的“全书”。虽然“四处找了一百年”仍然毫无结果,但“我”觉得“全书”的存在是不可能的。“我祈求遭到忽视的神让一个人——即使几千年中只有一个人!——查看到那本书。假如我无缘得到那份荣誉、智慧和幸福,那么让别人得到吧。……但愿您的庞大的图书馆在一个人身上得到证实,哪怕只有一瞬间。”<sup>[29]</sup>人类对“有序”的追求是多么的执著,以此推论,具有“有序化”功能的图书馆是多么的不可或缺又不可替代。

当小说以“有了那个美妙的希望(指“有序”——笔者),我的孤寂得到一些宽慰”作为结语时,曾经或当下关于图书馆消亡的探讨显得多么的幼稚和可笑。而小说中的另一段话,亦可以当作为那种探讨所做的绝妙总结:“衰老和恐惧也许误导了我,但我认为独一无二的人类行将灭绝,而图书馆却会存在下去:青灯孤照,无限不动,藏有珍本,默默无闻,无用而不败坏。”

## 4 天堂,图书馆的模样

这句话是有歧义的,既可以理解成理想的图书馆应该是人间天堂,又可以理解成想象中的天堂是现实生活中图书馆的模样。二者相比,前一种理解较为平淡,即便鲜有人会将图书馆称为人间天堂,但坐拥书城,对于大多数热爱读书的人来说,都是一种幸福的体验,天堂的感觉也不过如此;而在后一种理解中,图书馆更具有神圣感。回忆书籍在他一生中所占的地位,当渐渐失明的博尔赫斯被任命为国立图书馆馆长,发现自己被包围在没有文字的书籍之中时,那一句由心

底发出的慨叹，自然不是平淡而只能是神圣的。

#### 4.1 博尔赫斯的天堂与地狱

有一百个读者，也许就有一百个博尔赫斯。有一百个人，也许就有一百种对天堂与地狱的理解。博尔赫斯将图书馆比做天堂（或者说将天堂比做图书馆），要理解博尔赫斯的图书馆，必须要先理解博尔赫斯的天堂。

“我读过一位英国牧师写的一本书，书中说天堂里有更多的愁苦。我相信这一点。我也希望如此。因为快乐毕竟是无法忍受的。我们会有片刻的快乐，但一种永恒的快乐却是无法想像的。”“至于地狱，依我看它不是一个地方。人们也许是由于读了但丁的《神曲》而觉得地狱就是一个地方，但我视之为一种状态。……在肖伯纳的剧本《人与超人》的第二幕布中……整个天堂与地狱的样子都实实在在地写了出来，没有奖赏，没有处罚，那是一种灵魂的状态。与其说灵魂寻找通向地狱或天堂之路，不如说灵魂把自己变成地狱或天堂。我已经八十岁了，每天晚上我都发现我有时活在幸福之中，也许这就是天堂；而有时我感到心情不畅，或许我们可以并不过分夸大地使用一个隐喻，称这为地狱。”<sup>[29]</sup>

耄耋之年的博尔赫斯对于天堂和地狱的理解，平静中透着彻悟人生后的从容。《关于天赐的诗》最初收入1960年出版的诗集《诗人》中，博尔赫斯说这首诗是在他被任命为国家图书馆馆长时（1955年）写的，当时博尔赫斯56岁。56岁与80岁的博尔赫斯有多大的不同无从得知，但“一个本着自己的内心生活，按照自己心灵吩咐而行动的人”，对于天堂的理解这种源自心灵深处感悟，相信是不会于24年前后出现大相径庭的转变的。

#### 4.2 博尔赫斯的图书馆：幸福、乐园与天堂

一生中的大部分时光都在图书馆度过，当然期间有过痛苦的经历；图书馆员是他唯一从事过的正式职业；曾被美国现实主义文学大师约翰·厄普代克称作“图书馆员的作家”；想到博尔赫斯就必然会想到图书馆。而博尔赫斯从来都不吝于用最美好的词汇加于图书馆之上。

“对于我来说，被图书重重包围是一种非常美好的感觉。直到现在，我已经看不了书了，但只要我一接近图书，我还会产生一种幸福的感受……”“我是1955年底接受任命的。上任后，我问有多少册书。回答说是一百万。后来我了解到是九十万，足够了。……慢慢地我明白了事情往往带有奇怪的讽刺。我一直在暗暗设想，天堂应该是图书馆的模

样。另一些则设想成花园，也有的人设想成宫殿。我在那里呆着，好坏反正是九十万册各语种的书籍。我发现我几乎不能看一下封面和书脊。于是我写了《关于天赐的诗》……”<sup>[30]</sup>

对于博尔赫斯来说，图书馆是神恩赐的幸福所在。天堂，是对她最好的注释。

#### 参考文献

- 1,8,15,19 [阿根廷]豪·路·博尔赫斯著;陈东飚,陈子弘等译.博尔赫斯文集·诗歌随笔卷.海口:海南国际新闻出版中心,1996
- 2,3,6,16,17,22,23,25 冉云飞.陷阱里的先锋:博尔赫斯.成都:四川人民出版社,1998
- 4 兰才基·博尔赫斯——阿根廷人的骄傲.人民日报,1999-09-12(3)
- 5,7,9,18 [美]埃米尔·罗德里格斯·莫内加尔著;陈舒,李点译;虞苏美校订.博尔赫斯传.上海:东方出版中心,1994
- 10,11,12 [阿根廷]豪·路·博尔赫斯著;王永年,陈众议等译.博尔赫斯文集·文论自述卷.海口:海南国际新闻出版中心,1996
- 13,30 文化论坛.博尔赫斯:失明.[2006-04-13].<http://www.cul-studies.com/old/bbs/read.asp?boardid=1&bbsid=23968>
- 14 [阿根廷]豪·路·博尔赫斯著;林之木,王永年译.博尔赫斯全集·诗歌卷(上).宁波:浙江文艺出版社,2003
- 20 王春来.“巴别”通天塔之谜(1)\_读书频道\_新浪网.[2006-04-16].[http://book.sina.com.cn/longbook/his/1104815641\\_secretofworld/42.shtml](http://book.sina.com.cn/longbook/his/1104815641_secretofworld/42.shtml)
- 21,24,26,27,28 [阿根廷]博尔赫斯著;王永年,陈泉译.博尔赫斯小说集.杭州:浙江文艺出版社,2005
- 29 [美]巴恩斯通(Barnstone, W.)编;西川译.博尔赫斯八十亿旧.北京:作家出版社,2003

张 靖 中山大学历史系博士研究生。通信地址:广州中山大学东区364栋944室。邮编510275。

(来稿时间:2006-04-25)